

# 浓浓年味洋溢全球

新华社记者

如今,春节已不仅仅是中国人、海外华人以及周边亚洲国家民众的节日。随着中华文化海外影响力提升,随着中国对外交流互动日益频繁,越来越多国家和地区积极加入庆祝中国农历新年的行列。

## 春节喜悦 世界共享

春节到底带给世界什么?首先是欢乐。中国人过春节讲究阖家欢乐、热闹喜庆,辞别过去一年的辛劳,分享丰收的喜悦,传递美好的祝福。

越来越多国家愿意分享春节喜悦的背后,是日益受重视的海外华侨华人和中国客的身影。多国政要在致新春贺词

时,都不忘感谢华侨华人为当地社会所作贡献。不论是朝日还是美英的商家,都为争抢中国游客各出奇招,竞相沾染中国人过大年的喜气。

中华民族最盛大的传统节日,已成为一场中国人和全球华人主导、全球各地人民积极参与的嘉年华。

## 文化魅力 势不可挡

克罗地亚离任总统约西波维奇,在任期内每年都和当地华侨华人一起过春节,“必修课”是拜年、包饺子、写春联、观灯会、花灯点睛;看着中国剪纸艺术家伏兆娥给自己创作的惟妙惟肖的剪纸肖

像,老挝国家主席朱马里的夫人乔赛奇赞叹不已;为了拿到用红糖汁浇出的糖画,5岁的埃及男童纳赛尔在春节庙会上排了十几分钟队……

这些都是醉心博大精深中华文化的一个个剪影。耳濡目染中华文化的他们,自愿成为文化传播使者,介绍中国,介绍中国传统文化,拉近世界与中国的距离。

## 致敬友谊 和谐共存

亲戚越走越亲,朋友越走越近。在全球华人欢度春节的喜庆日子里,不少中国人的老朋友也送上了新春祝福。

“我在此向中国国家主席习近平、中国人民,还有我在北京、上海和其他城市的朋友,致以新年的问候!我曾访问中国5次,结交了很多朋友,祝你们大家新年快乐!”巴西老人塔瓦雷斯对着镜头行了一个中国式拱手礼。

塔瓦雷斯就是习主席去年7月在巴西国会演讲时提到的那位老人。老人在拍照时还坚持拿出一枚“中拉友谊”奖章别在胸前。“这是我最珍贵的奖章,我一定要戴上,让中国朋友们看到。”

春节不仅是中国的,更是世界的。在浓浓的年味中,让我们与世界一起祈福,共迎更加美好的明天。

(据新华社北京2月21日电)

# 节俭创新办春晚

## 欢乐祥和过大年

新春佳节,各地电视台推出的春节晚会给百姓带来视觉盛宴,节俭办晚会的理念更赢得各界好评,节俭又出彩的各地春晚为农历羊年春节增添了欢乐祥和的气氛。

2月19日晚播出的《2015年北京电视台春节联欢晚会》以浓浓的年味、京味、趣味和平民味赢得了广大观众的真诚褒奖和热情点赞。网友评价,“北京台春晚好像一道热气腾腾的饺子宴,又似一串酸中带甜的糖葫芦,老少通吃。”

北京台羊年春晚总导演孙全介绍,北京电视台秉持的节俭但不减人气、要本色也要创新的办会理念赢得广大观众的好评和众多文艺工作者的支持。歌唱家杨洪基说,北京台节俭办晚会做得很好,给地方春晚开了好头,希望这样节俭又出彩的晚会越来越多。

北京台羊年春晚的主创人员将钱用在刀刃上,提出“不请高价明星,不靠奢华舞美,不玩烧钱的高科技”的原则,在演员选择、原创节目、编排布景等方面整合资源,独具匠心。

在晚会品质方面,北京台更是坚持守正出奇,大打创新牌,着力打造精品原创性节目。从节目收视点的走势来看,原创节目屡次出现收视高点,成为网友和观众热议的话题。如由晚会总导演孙勤策划、舞蹈家杨丽萍编导的舞蹈节目《莲花心》,就被网民“lucky danicat”称赞说,“从舞姿到服装都很棒,表演更是形似莲花,胜似莲花。”

寻年俗、学礼仪、诉情怀——上海东方卫视联合多个地方频道,为观众“烹制”了一道特别的“年夜饭”大餐。这场长达四个半小时的《中国年味》特别节目大直播,不全是载歌载舞的大场面,而是从凡人小事出发,带着观众寻年俗、学礼仪、讲故事,增添了浓浓的人文情怀。

这台特别的晚会在带来各地丰富年味的同时,也试图让观众更加理解中国传统年俗礼仪。摄制组来到了冰雪之城哈尔滨,在零下30摄氏度的天气里,热情扭秧歌的大婶、在冰河中捞鱼的大叔等与观众互动,让荧屏暖意浓浓。观众还跟着电视摄像镜头来到苏州的观前街,古色古香的姑苏城风貌与现代过年气氛交融在一起,展现出水乡春色……

《中国年味》节目总导演徐楠说:有主人公、有故事的春晚,配上新鲜的纪实元素,可以把观众带入普通人家的过年生活中,平凡之中也见不平凡,其乐融融。

文/新华社记者 张漫子 许晓青  
(据新华社北京2月21日电)

## 急诊室的守护

本报记者 欧阳梦云

“过节期间,老人劳累过度,生活没有规律,容易犯心脏病。从农历大年三十到现在,我们导管室已经救治3个心肌梗塞的病人。”农历正月初三,在北京华信医院(清华大学第一附属医院),记者见到正在值班的导管室护士长孙晓艳。

记者经过隔离防护,进入华信医院导管室,这里有两间配置齐全的介入手术室,手术台上悬吊着一台超高度精密的放射仪器和几台录像监控屏幕,周围还有防铅板以及造影机、除颤器、监护仪等相关设备和耗材。手术室外挂着一排铅防护服。防护服十几斤重,记者试穿了一下,感觉很重。“我们一穿就是1个多小时,经常是全身湿透。但救命要紧,病人的生命是第一位的。”孙晓艳说。

在导管室工作了10年,孙晓艳最内疚的是对家人的愧对。“今年年三十又赶上了急诊抢救。”凌晨3:30,孙晓艳接到急诊电话,她爱人二话不说,立即开车将她送到了医院。4:00开始手术,从接到电话到准备好一切,孙晓艳只用了半小时。

“把病人从死亡线上一点一点拽回来,不是哪一个人的努力,而是一个优秀团队的合作,每个细小的动作出毛病,就会影响救治时间。”对心脏病人来说,时间就是生命,耽误不得,所有一切都是多年训练养成的。大家保持临战状态,只要有危重病人,一声令下,各就各位。

重症监护室没有护工,没有家属陪,病人所有的生活护理也由护士完成。护士长王丽宁告诉记者,“这些年轻护士都很棒,很多都是‘90后’,在家里都是宝贝疙瘩,在这里却能如此细心地照顾病人。你看,病人又吐到他们身上了,可他们没一句怨言。”

听到护士长的话,护士张春雪抢过话来,“这没什么。过年住院,大家心里都不好受,所以我们更要有耐心和爱心,为病人和家属服务好。”

## 行进中国 精彩故事



更多精彩故事  
请扫二维码



上图 2月21日,河北白沟新城广顺箱包公司研发团队,利用春节假日开展市场调研,并讨论新产品设计图案。

本报记者 李景录摄



右图 2月21日,山东省济宁市邹城市“两山”景区讲解员孟醒(左三)为前来景区参观的游客进行讲解。

本报记者 郭存举摄

## 新春第一考

本报记者 杜芳

到乡宁县气象局,远远就看到观测场上有两个身影在忙碌。申卫凯正测量雪深和雪压,而这天交接班的杨建中已经在巡视观测场,拨去雨量筒里飘落的杂物,利落地规整好地湿传感器,为当天的正常观测做准备。

申卫凯告诉记者,“近期的雨雪天气容易引发道路结冰,还可能带来大雾天气。又是春节这样的重大节日,出行活动较多,因此,这一阶段的特殊天气我们会格外关注,充分分析影响,为公众出行提供合理建议。”

观测场的巡视及测量工作结束后,记者跟随他们来到值班室,看到值班室的电脑上,温压风温等观测数据每分钟都在自动采集,24小时不间断

传输到中国气象局,“全年如此,如果有特殊天气,我们还需要加密观测,最短每5分钟就要向省气象局上传一次数据。”申卫凯说。

为保障春节期间提供最全面的气象服务,像申卫凯这样的基层气象工作者每天都需要对观测数据进行分析,将天气预报和意见建议报送上级相关部门参考,同时要向交通能源等相关部门发送信息,并通过电视、微博和微信等平台把预警提示告知公众。

“乡宁县城不大,值班人员离家不过10分钟的路程,但是没有一个人提前回家。保证观测数据完整准确并且及时上报,是我们作为气象工作者的责任。”申卫凯说。

战士们也顾不上看庙会的热闹,候力福说,“这是今天巡查的第三圈,目前尚未发生火情。”他是四川乐山人,入伍6年。说起过年,他说,“家里就我一个男孩,刚入伍那年,除夕想爸妈,还流过泪。现在我是老兵了,过年时特别注意跟新兵谈心,告诉他们干这行很光荣。”

“我们辖区有857个消防栓,我要清楚每个消防栓的位置。”21岁的贺赞龙刚入伍1年多,他是浙江人,是中队的战勤员。“战勤员负责带路、找水源、通讯,我骑车几乎跑遍了辖区的每条道路。要清楚每个消防栓的位置,还要知道能否正常使用,平时认清道路,才能确保灭火时快速抵达。”

越是节假日休息时,越是消防官兵忙碌时,有人说,“消防官兵是和平年代最可爱的人”“选择别的职业也许只是一种生活,但选择消防是一种光荣的事业!”焦荣双说,“每次打完一仗,那种成就感特别让人满足。”

## “两节”620起违反八项规定案件被通报

### 违规发放津贴补贴福利等问题突出

新华社北京2月21日电 今年元旦春节期间,中央纪委监察部网站开通“四风”问题监督举报曝光专区,每周对违反中央八项规定精神案件进行通报,截至目前已连续5周通报620起案件,点名曝光855人。

从通报案件情况来看,“违规发放津贴补贴和福利”“违规配备和使用公车”“收送礼金礼品购物卡接受吃请”等三类问题最为突出,分别占被通报案件总数的17.74%、15.48%、14.52%。

节假日是“四风”问题易发多发期。为深入落实中央八项规定精神,严防“四风”反弹,自2014年4月起,每逢重要节点,中央纪委监察部网站都会对违反中央八项规定精神案件进行每周通报。

## 值班站长日记

### 换车次莫忘改签车票

2015年2月21日 阴

北京站值班站长 张可梦

今天是农历正月初三,车站旅客发送量有所回升,昨天北京站发送旅客5.98万人,今天有所增加。今年春节,不少旅客选择动车高铁出行走亲访友。

坐高铁的人多了,随之出现了旅客未能及时退改签车票这一新情况。今天下午遇到一位30多岁的旅客,他本来是购买了当天下午4点多钟的车票从北京到沈阳北。但下午1点钟多他就来到了北京站,想提前坐2点左右的高铁走。他直接拿着4点多的车票就去上2点多的火车,在验票时被工作人员拦下了。我们耐心解释,请他先去改签车票,再来乘车。起初这位乘客并不理解,既然已经购买了车票,为什么不可以自由坐其他车次呢。我们耐心解释,改签车票并不需要额外付费,并且还能保障上车后有座位。我们的努力最终得到这位乘客的理解,他顺利地改签后提前乘车出发了。

在这里想提醒广大旅客,如果因为时间问题,您想更改车次,只需要到退改签的窗口去办理业务即可。改签不收取手续费,也非常方便,这样既能保障您上车后有座位,也维护了乘车秩序。希望所有的旅客都能按车次乘车,平安到家。

(本报记者 齐慧整理)

## 踏雪巡查保平安

本报记者 王晋

2月21日,农历正月初三,春雪尚未消融。料峭春寒中,北京市东城区公安消防支队龙潭湖中队的官兵们正在清洗消防车。

“过年是我们最忙的时候,除夕、正月初五、元宵节都是火情高发时间段。从除夕晚上10点到正月初一凌晨2点,我们中队出警3次。”龙潭湖中队指导员焦荣双告诉《经济日报》记者。

这个中队有56名官兵,入伍时间各异,家乡地点不同,但有一条是相同的,“春节从没回家过过年,都在岗位上枕戈待旦”。他们的平均年龄在22岁左右,每到春节,全员

待命,警铃一响,就是命令,赴汤蹈火,是他们的天职。

这个消防中队负责的辖区8.7平

方公里,守卫着“东城区的南大门”,有74家重点消防单位,片区内老旧小区多、商场多、流动人员多,管理难度不小。

赶上第三十二届龙潭春节庙会正在举行,他们中队有一路官兵在庙会执勤。骑车赶到龙潭庙会近中午11点,执勤点上,记者见到了中队长邢科科,这位高大的陕北汉子19岁入伍,如今已当了13年兵。“早上不到8点,我们就到了。今天执勤的官兵9名,配备了1辆消防车和1辆摩托车。昨天下

雪了,消防压力稍微小一点儿。”他说,“没警情时,我们每两人一组在庙会重点地段巡查。可能没多少人注意到我们,因为我们着重监控的是小商贩用火、用电、用气安全。”

春雪初融,寒风凛冽。消防官兵每

人穿着自重8公斤的作战服,巡查时,还要背着近40斤的背负式细水雾灭火装具,一圈下来就是半个多小时,经常汗流浃背。班长侯力福带着一名战士正在庙会巡查。正午时分,锣鼓声、音乐声、吆喝声分外热闹,雪后的庙会人潮涌动,游客们吃小吃、玩游戏、买东西,很少有人注意到这些踏雪巡查的战士。

本报记者 韩叙于泳